



南投翠峰樱花



阳明山海芋花田



台南东山咖啡花开

台湾“花”经济

本报记者 陈晓星 文/图

地处亚热带的台湾雨量丰沛，地貌多样，无花不艳，无叶不翠，是植物生长的天堂。在加工业、制造业、电子业带动经济发展、社会富裕后，过去不受重视的旅游经济后来居上，成为经济新的增长点。台湾的山川、物产、民俗、建筑、夜市、老街都被打造成旅游亮点，近几年，“花”也被打造成景观，各地四季不断都有赏花活动吸引旅游人潮，结合美食、品茶、健身、民宿（农家乐）聚拢钱潮。

花开四季

花也逃离不了政治的影响，过去在台湾最受宠的花要推梅花。据说蒋介石退台后，嫌弃所居住的士林官邸附近和阳明山樱花太多、日本风太浓，吩咐广种梅花。再加上梅花自古就被中国人赋予高洁气质，梅、兰、竹、菊并称“四君子”，“梅花梅花满天下，愈冷她愈开/梅花坚忍象征我们/巍巍的大中华……”这首歌当时广为传唱。政治的影响加上梅花坚忍、内敛的气质符合中国人的审美，梅花曾经是台湾第一花。现在进入12月特别是元旦假期，赏梅也是台湾人的一大乐事。台北的士林官邸、阳明山后山公园、新竹清华大学校园、武陵农场、福寿山农场、嘉义梅山公园、台南梅岭都是赏梅区。台南武庙、嘉义安靖古道、南投凤柜斗等地有超过百年的老梅树，年年吸引寻梅人。当下台湾最热的是樱花，从南到北皆

争植樱花。樱花在春节盛开，不同树种可接力开到4月，赏樱胜地是阿里山、阳明山、梨山、武陵农场，花开时节，城市的普通街巷、乡镇的路旁田边处处可见。台湾的樱花品种很多，原生种是台湾山樱花，又称绯寒樱。山樱花最早开放，接着是吉野樱，然后还有八重樱、雾社樱、枝垂樱、千岛樱、高砂樱、关山樱等等。

樱花过后，便是海芋、油桐花、紫藤、洋绣球次第开放，夏季则有凤凰花、荷花、野姜花、高山杜鹃传来幽香，秋天有金针花海、向日葵田、波斯菊怒放。除了往常概念的观赏花，台湾各地将行道树、农作物的花打造成风景，比如木棉大道、栾树步道、枫林车道、金针、柚子花、咖啡花等。花花草草成为旅游业的软实力，被包装成没有淡季、四季不同的各种玩法。

花有文化

花不仅有活色生香的美，还具有和承载丰富的内涵外延，包括物种知识、环境教育、民俗、历史、美食等等。只有下了这个功夫，花才能成为可持续的资源，变身为“花”经济。在这方面，油桐花是一个成功的例子。

油桐树遍生于台湾北部和东部山区，桐花4月盛开，花朵虽小，但成团成簇，远观漫山遍野如着白纱雪衫，近闻暗香浮动，成为台湾北部山区春季一景。但这样

的景往往停车拍照或者树下一游即“消费”完毕。近几年，有油桐树的县市特别是苗栗把油桐花与客家文化紧密链接，因为油桐树密集之处多为客家人聚居地。客家人以油桐花自喻自己坚韧朴实、敬天惜地的文化传统，将油桐花作为自己的标志，每逢花季举办“客家桐花祭活动”，以花为媒，向外来者介绍客家的村落、建筑、食品、土产，带动游客进入山区，在赏花的同时了解体验客家生活。现在，油桐花已经成了客家人甚至苗栗的符号，油桐花的杯子、背包、服装等商品即使在台北也很受欢迎，客家人过去使用的花布图案也搭车成为时髦装饰，“客家桐花祭”成为台湾的名牌活动。

黄花菜过去只作为干菜为人们熟悉，但在“花”经济的创意下也成了台湾新风景。每逢八九月份，台湾的各种“朋友圈”就开始晒金针花海。黄花菜又称金针，中央山脉和海洋山岸之间的花东纵谷地带的六十石山盛产金针，8月金针花开。过去农民要在花开前抢收金针，晒成黄花菜上市。因为金针又称“一日美人”，早开晚凋，一旦怒放就不能再晒成干菜。现在，旅游经济高于农作物产值，农民干脆不再抢收，将金针田转型为观光点，游客在此赏景、吃饭、住宿，当然也要买回大包黄花菜，不仅金针农受益，还与附近的景点和“原住民”部落打包成“金针游套餐”，形成“金针”效应。

金针田也要有文化助力，才能让人乐而忘返。景区随地起伏添置了7座凉亭，

亭名分别是忘忧、黄花、鹿葱、鹿剑、丹棘、疗愁、萱草，这些都是金针的别名。忘忧亭居最高点，至此不仅能欣赏金针花海，还能看到更远处的稻田，黄绿相映，山谷如画。在景区享用金针宴也是游客的最爱，餐桌上无论是汤是菜均为金针，煎炒烹炸花样翻新，令游客吃到不一样的黄花菜。

花是资源

一条山路，一个小镇，一座寺庙，几棵花树，平平常常，但如果抓住花期，将这些串连成“十景”，也能吸引人到此一游，将平常打造成风景，让沉寂之地再次兴旺。

位于台北北端的北投因温泉著名，百年前就是热门休闲观光地。但随着温泉文化的式微和其他景区的建设，北投相对站落的公园种植百余棵樱花树，现在每逢花期，北投串连自己的资源为游客设计各种旅游线路，比如十站式旅游——周氏节孝牌楼、赏樱秘境、北投公园、温泉博物馆、张学良故居、露天温泉浴池、温泉水源地热谷、善光寺樱花、大屯里樱花隧道、吴氏宗祠看台北夜景……樱花将游客从早到晚留住整整一天，不少台北人到此一游后都觉得原来北投有这么好看的。同时，藏身山区乡下的果园、咖啡园

也搭上赏花的顺风车，生产观光两头赚。过去很少会有人赏花赏到柚子园，因为柚子花小而朴实，无亮眼之处。但柚子园强调柚子花气味芬芳，不让玉兰和夜来香，是花中的“小清新”。果然，不少厌烦汽油味的城里人在假日特意到柚子园“探花”，在果园吃顿农家饭，沐浴柚花香，也是一番休闲。台湾从北到南皆种柚子，云林和花蓮柚园最多，赏柚子花现在也成为当地的旅游卖点。

也有人专程到咖啡园看咖啡花开，咖啡花期短，只有三四天的时间，看到咖啡花的人都觉得自己幸运。咖啡花很具观赏性，白色小花缀成花球，覆盖枝条，旁出横逸，素雅灵动。云林古坑是台湾种植咖啡的起源，现在南投、屏东、嘉义、台南都有咖啡园，这些咖啡园不少附设民宿，游客住在这里，赏咖啡花、焙咖啡豆、品尝咖啡，在休闲的同时学习了咖啡文化。

当然，说到台湾的“花”经济，一定要说到兰花，兰花才是台湾的“金钱花”，是台湾农业最具竞争力的品种。兰花已经在台湾形成一个产业，从育种、种植、检验到下游产品香水、面膜等产品的开发，形成体系，台湾大学、成功大学等知名大学都设有兰花研究所。台湾兰花种植包括蝴蝶兰、文心兰、蕙兰、拖鞋兰、嘉德丽雅兰、石斛兰等，其中蝴蝶兰是外销主力，主要外销日本和美国。

在台湾，花早就超越了怡情养性成为经济资源，观光、种植皆是。

台拟扩大「强制就医」

虹文

有严重精神病患的人一般都不会自主就医，需要亲友强制送医。但在台湾强制就医可不是易事，2008年台湾实行《精神卫生法》，提高强制就医门槛，过去2名医师诊断后即可强制病人就医，新法规定精神病患强制就医须经“鉴定与强制小区治疗审查会”审查后才能执行，审查会成员包括专科医师、护理人员、职能治疗师、心理师、社会工作者、病人权益促进团体代表、法律专家，其中只要有一人反对就不能强制住院治疗，审查委员的评估原则是患者要有自伤或伤人的危险。有患者家属和医生都认为这个门槛太高了。

近日，台北街头发生血案，4岁女童被一疑似吸毒后引起精神障碍者砍得身首异处，女童的母亲就在身边也无力救女。此案引发社会恐慌和对强制就医的大讨论。台湾主管部门表示，将在两周内召开专家会议，研究将有瘾、毒瘾者及高度自杀风险的三类病患纳入强制就医范围，保障病患以及周

遭居民的安全。

虽然有家庭掩盖问题替患者隐瞒，不送患者就医，但主管部门表示，毒瘾患者可从警察系统的前科记录中找到；至于酒瘾患者，如果认定经常性使用酒精、严重影响生活且出现自伤或是伤人的状况，就可强制就医；高度自杀风险的患者如果发现其自杀行为或企图，经评估后，也可强制送医。

如果患者尚未达到强制就医标准，经3位医师判断后，主管部门会把患者列为追踪对象，请各医院针对各地区的高关怀名单进行不定期访视，给家属或病患提供帮助。有医生表示，在临床上确实有未达强制就医标准的患者不愿意治疗，医生也束手无策。就算警察发现言行异常的人，只要对方没有自伤和攻击行为，警察最多也只能多问几句。

主管部门表示，希望扩大强制就医和降低其门槛后，病患就能够及时获得医疗帮助，也能保障社会安全。

港解除埃博拉病毒戒备

朴子

香港特区政府3月30日公布，即时解除“埃博拉病毒病准备及应变计划”下三个级别中最低的戒备应变级别。特区政府卫生署发言人表示，因应世卫早前宣布的“国际关注的突发公共卫生事件”，特区政府于2014年8月启动戒备应变级别。至今，香港没有取得埃博拉确诊个案。

据悉，世界卫生组织已终止将非洲西部爆发的埃博拉病毒病定为“国际关注的突发公共卫生事件”。根据世卫组织的资料，几内亚、利比里亚及塞拉利昂已达到确认其埃博拉病毒传播链中断的准则，国际间传播的风险低。

发言人说，由于病毒性出血热（包括埃博拉）自2008年7月起属香港法定须呈报传染病，任何怀疑或确诊个案均须即时呈报，以展开调查、控制和监察。在戒备应变级别解除后，这些措施继续有效。

港台速递

澳门逛街

周志明

在澳门旅游，街景是最有看头的，“古旧”是一大看点。古色古香的建筑遍布大街小巷，有中式的，也有西洋的，大建筑见洋风，小建筑出中味，一些街巷的名字都透着中国的日常风情，比如十月初五街、关前街、草堆街、火船头街，明清风格的旧旅馆、旧码头藏身其中，是古装剧的天然外景地。这些街都是由一个中心广场向外放射形成的，架子是西洋的，内里是中国的。

文献记载，澳门最早只有三条街：营地大街、草堆街、关前街。望文生义，草堆街曾经是堆草的地方，后来成了有名的“卖布街”，两旁都是布头铺，经营冬夏布料，店主多是广东中山人。生意兴旺的日子，这条街很是威风。孙中山先生曾在草堆街84号开设了一间“中西药局”，悬壶济世，免费为贫苦百姓治病送药。他在广东策划革命行动时，这里是同盟会的秘密联络点和避难所。

草堆街在澳门半岛中部，西端由十月初五街起，东端在大三巴街口接卖草街，长320米，没多长，但商贾

云集，小商品琳琅满目，建筑大多保留着当年殖民地的色彩。在这条街上逛，印象比较深的是几家卖化妆品的超市，付款的柜台总是排着长队，内地游客在此购买化妆品和香水。内地游客比较爱去的还有街上的几家鞋店，鞋子价格从几十元到几千元不等，遇到换季，常常打三折、五折。

男性喜欢逛电器商店，虽然价格比关前附近的小铺稍贵一些，但商品正宗，不用担心买到水货，店员服务态度也好。店员耐心地给我们讲解数码相机操作，拿出很多机型让我们选，付钱成交后还送了不小礼品，感觉这样的购物很愉快。

穿过草堆街，便是澳门欧式风情街南湾路，五步一株大榕树，十步一张长木椅，道旁的餐馆都有室外座位，夏日太阳伞下喝一杯，秋日晴空下吃葡餐，很是享受。再往前是“喷水池”，葡式彩石铺就的广场，四周环有仁慈堂、玫瑰堂、市政厅、邮政总署，都是葡风建筑。相离不远，与草堆街又是不同的天地。这，就是澳门的魅力。



“喷水池”葡式彩石广场 陈晓星摄

热词解析

励 进

近日，香港成立“励进教育中心”，中心披露将推动以青少年学生为对象的历史、国情教育，在年内设立中国历史奖学金，开展中国历史讲故事、中国历史试题解答和赴内地考察研习等活动。中心主席是范徐丽泰，理事有曾德成、李明造、梁纪昌、梁爱诗等，经费来自自由社会人士捐赠的“励进教育信托基金”。

香港《大公报》为此发表文章，解析“励进”的意义。文章指出，从中心的成员名单以及公布的活动内容，可见中心的能力和诚意。他们显然已深刻体会到当今香港社会最大的短板在青少年。自香港回归以来，香港在国家历史文化教育方面没有作出应有的安排，甚至今日部分青少年只知有香港、不知有国，甚至以为“香港人”身份和“中国人”身份可以二择其一，堪称是回归以来最令人遗憾的缺失。

文章指出，当下要做青少年学生的工作，推动学习国家文化历史和认识国家现状已非易事，正面缺乏支援，反面如狼似虎，虽不致荆棘满途，也是举步维艰、事倍而功半。去年的高中文凭试，报考中国历史的考生只有6350多人，在10多万名考生中所占的比率连5%都不到。是香港的年轻人都不愿意认识自己国家的历史？是高、初中学生都不愿意去上中国历史课吗？答案是不。只是经过不断所谓“改革”的课程，已经把中国历史给“革”掉了，中国历史由必修沦为选修，更由独立成科变为“综合人文科”或“通识教育科”的一个部分，学生可学可不学，据说这就是要与世界“接轨”。在此状态下，历史发展的规律和联系、历代成败兴亡的原因、人民推动历史的作用、惊心动魄的宫廷权争和大小战役、历史的种种经验和教训都被湮没和撕裂了，剩下的只是一大堆朝代年号、人名地名等于巴巴的名词，叫学生怎能不敬而远之、走避唯恐不及？长此下去，不要说6000人，中国历史科目最终无人报考的悲剧不是不可能出现。

文章说，历史是源，文化是本，不知源流根本，不可能以国族为念、以家国为荣，不知过去也就不可能懂得今天。今天香港一些青少年不明责任、不知珍惜，甚至参与“占领”，也不能完全苛责他们。去年是中国人民纪念抗日战争胜利70周年，但香港沦陷3年零8个月的悲惨生活，却没人深入地告诉香港的青少年学生，这是非常遗憾的。期望“励进教育中心”今后踏实工作，能在这方面发挥作用。